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ШАС ЦІ ГА ДО ВЫ Дзя ніс ста яў по бач з 
баць ка мі ка ля цэнт раль на га ўва хо да 

ў чы гу нач ны вак зал. У ру цэ хлоп чык тры маў 
ліст па пе ры з ней кім ма люн кам. Лёг кі па рыў 
вет ру гай даў ліст з бо ку ў бок, што вель мі па-
да ба ла ся Дзя ні су. Ён на ват не каль кі ра зоў 
пад няў ру ку ўго ру, але ў вет ра не ха па ла сіл 
рас пра віць па пя ро вы вет разь.

— Ты так са псу еш свой ма лю нак, — зра бі ла 
за ўва гу ма ма і тры вож на зір ну ла на элект рон-
нае таб ло вак за ла.

Дзя ніс па слух мя на апус ціў ру ку і так са ма 
гля нуў на таб ло, якое па каз ва ла, што да ад-
праў лен ня цяг ні ка «Го мель—По лацк» за ста-
ец ца ўся го пят нац цаць хві лін.

— Дзе яны па дзе лі ся? — ад хва ля ван ня 
пстры ка ю чы кос тач ка мі паль цаў, чар го вы раз 
пра мо віў баць ка.

Яны — гэ та ба бу ля, дзя ду ля і трыц ца ці га-
до вы род ны дзядзь ка Дзя ні са. Сям'я ў поў ным 
скла дзе еха ла ў па лом ніц тва ў По лацк. Гэ-
та па езд ка бы ла свое асаб лі вым па да рун кам 
ад дзя ду лі з ба бу ляй уну ку, які во сен ню ішоў 
у пер шы клас. Ар га ні за та рам па лом ніц тва ў 
асноў ным з'яў ля ла ся ба бу ля.

— Вунь, вунь ідуць! — рап там ра дас на вы-
гук нуў Дзя ніс, пер шым за ўва жыў шы сва я коў, 
якія спя ша лі ся ад аў то бус на га пры пын ку.

Праз хві лі ну, злёг ку бян тэ жа чы ся, хлоп чык 
пра цяг нуў ба бу лі свой ма лю нак. Тая на ха ду 
па дзя ка ва ла, па абя цаў шы па гля дзець яго ў ва-
го не. А яшчэ праз хві лі ну вя ліз ная кам па нія ўжо 
ста я ла ка ля свай го цяг ні ка. Дзя ніс са сва я ка мі 
ехаў у ку пэй ным ва го не, а яго баць кі по бач, у 
плац карт ным. Для хлоп чы ка гэ та бы ла пер шая 
па езд ка ў та кім ва го не, ві даць, та му ён пер шым 
і ры нуў ся да пры сту пак. З да па мо гай свай го 
дзядзь кі Дзя ніс хут ка ад шу каў па трэб нае ку пэ. І 
тут жа стаў да сле да ваць яго. Спа чат ку за зір нуў 
у ад кры тую ба гаж ную скры ню ад ной з ніж ніх 
па ліц. Не знай шоў шы там ні чо га ці ка ва га для 
ся бе, па вяр нуў ся да дзвя рэй, каб іх за чы ніць, 
але ў пра ёме ўжо ста я ла ба бу ля.

— Уну чак, сядзь і не блы тай ся пад на га-
мі, — па пра сі ла яна. — Да ро га доў гая, і ты 
яшчэ па спе еш тут усё вы ву чыць.

Цяг нік кра нуў ся. Дзя ніс моўч кі, але не ах вот-
на, за няў мес ца за ад кід ным ста лом ка ля акна. 
Ба бу ля ж па кла ла сум ку ў скры ню і па пра сі ла 
апус ціць па лі цу.

— Мож на, я апу шчу яе! — ім гнен на ўско чыў 
з мес ца ўнук.

— Па спра буй, — ча мусь ці хіт ра ўсміх нуў ся 
дзядзь ка.

Хлоп чык абедз вю ма ру ка мі ўзяў ся за край 
па лі цы і з усёй сі лы па цяг нуў яе ўніз. Па лі ца, 
як ука па ная, пра цяг ва ла гля дзець уверх. Дзя-
ніс яшчэ не каль кі ра зоў без вы ні ко ва паў та рыў 
свае спро бы, ад ча го твар яго па ру жа веў.

— Пе ра стань це здзе ка вац ца з уну ка, — не 
вы тры ма ла ба бу ля. — У рэш це рэшт, да па-
ма жы це яму.

— Я сам, — ледзь не пла чу чы, за пра тэс-
та ваў Дзя ніс і схі ліў ся пад стол, шу ка ю чы там 
ад гад ку. — Знай шоў! — праз хві лі ну ра дас на 
ўсклік нуў хлоп чык і стаў гуч на тлу ма чыць, што 
ж тры мае па лі цу ўвер се.

— Доб ра, тэ а рэ тык! — па хва ліў Дзя ні са 
дзядзь ка. — Бу дзем лі чыць, што з па стаў ле-
най за да чай ты спра віў ся. А ця пер ады дзі ў 
бок, я сам апу шчу, бо ба чу, што та бе для гэ та га 
па куль не ха пае мо цы.

Ад апош ніх слоў ча мусь ці хіт ра ўсміх нуў ся 
дзед, які да гэ туль ся дзеў на су праць і маўк лі ва 
за ўсім на зі раў.

ТЫМ ча сам Дзя ні саў дзядзь ка па ды шоў 
да па лі цы, на хі ліў ся і па са мае пля чо 

ўплі шчыў уніз ру ку. За тым па чаў там за неш та 
цяг нуць. Але гэ тае неш та, ві даць, вель мі су пра-
ціў ля ла ся, бо яна не ва ру шы ла ся і пра цяг ва ла 
гля дзець уверх.

— Ды пе ра стань ты здзе ка вац ца з хлоп-
цаў, — пра ча каў шы пяць хві лін, не вы тры ма ла 
ба бу ля і гроз на зірк ну ла на дзе да.

Той з лёг кас цю ра шыў за дач ку з ва гон най 
па лі цай, не здар ма ж пра цуе на чы гун цы больш 
за трыц цаць га доў!

Тым ча сам за акном у пром нях за хо дзя ча га 
сон ца за па ла ла не ба, ад ча го ўвесь на ва коль-
ны свет рап там змя ніў ся. Гэ та цу доў нае змя-
нен не, вы клі ка нае со неч ным свят лом, ад ра зу 
ж пры кме ціў Дзя ні саў дзядзь ка. Та му ён хут ка 
да стаў фо та апа рат, по тым па са дзіў пля мен-
ні ка за стол і па пра сіў та го, не мір га ю чы, з 
сур' ёз ным тва рам гля дзець у аб' ек тыў. Дзядзь-
ка спя шаў ся «зла віць» доб ры кадр, та му што 
пром ні ве ча ро ва га сон ца ўця ка лі хут чэй, чым 
ім чаў цяг нік. Тым ча сам дзед па каз ваў пра-
вад ні цы бі ле ты. Ба бу ля ж неш та ўсё шу ка ла і 
шу ка ла ў сва ёй вя ліз най су мцы. На рэш це яна 
да ста ла з яе ма лень кі зя лё ны яб лык і бе раж-
лі ва па кла ла яго на стол.

— Гар ба ту за каз ваць бу дзе це? — збі ра ю-
чы ся ўжо іс ці, спы та ла ся пра вад ні ца.

— Так! — пер шым вы гук нуў Дзя ніс і да-
даў: — Мне з цук рам.

— Эх, та кі цу доў ны кадр са пса ваў, — па-
крыў дзіў ся дзядзь ка і так са ма за ка заў гар ба ту, 
але без цук ру.

Праз не каль кі хві лін у цэнт ры ста ла ста я лі 
ча ты ры шклян кі ў ме та ліч ных пад шклян ках. 
Ва кол іх ля жа ла ежа, у асноў ным пос ная, 
па коль кі быў час Ус пен ска га пос ту. Род ныя 
ба бу лі ня ду жа пры трым лі ва лі ся яго ўмоў, 
а яна, у сваю чар гу, кірава ла ся на род най 
муд рас цю «Што па се еш, дык тое і па жнеш». 
Та му лі чы ла сва ім аба вяз кам час ад ча су 
на гад ваць род ным аб асноў ных пра ва слаў-
ных па дзе ях. Вось і гэ тым ве ча рам яна не-
да рэм на столь кі ча су шу ка ла зя лё ны яб лык, 
бо быў ён не прос ты, а ра ні цай асвя чо ны ў 
мяс цо вай царк ве.

— Сён ня ў нас з ва мі вя лі кае свя та — Пра-
аб ра жэн не Гас под няе, або па на род ным ка-
лен да ры — Яб лыч ны Спас, — спе цы яль на гуч-
на ска за ла ба бу ля, каб спы ніць муж чын скую 
га мон ку. — Што гэ та за свя та, кож ны з вас, 
ма быць, ве дае.

— Так, я ве даю, толь кі вось трош кі за па мя-
таў, — сум лен на пры знаў ся Дзя ніс.

— Не хва люй ся, уну чак, — па спя ша ла-
ся су це шыць хлоп чы ка ба бу ля і па да ла яму 
ка ва ла чак зя лё на га яб лы ка. — Во сен ню ты 
пач неш ву чыц ца аж у дзвюх шко лах: звы чай-
най і ня дзель най. Вось якраз у ня дзель най ты 
пад ра бяз ней да ве да еш ся пра гэ та свя та і не 
толь кі пра яго.

— За гад вай сваё за па вед нае жа дан не, пля-
мен нік, — умя шаў ся ў раз мо ву па між жан чы-
най і хлап чу ком дзядзь ка. — Я не дзе чуў, што 
на гэ та свя та яб лык ста но віц ца ча роў ным.

Дзядзь ка ўзяў свой ка ва ла чак яб лы ка, за-
тым моц на-моц на за плю шчыў во чы і неш та 
бяз гуч на пра шап таў. Дзя ніс, у сваю чар гу, на-

су піў бро вы, гле дзя чы на ка ра бель, які быў 
на не се ны на фіранку, і аб чымсь ці сур' ёз на 
за ду маў ся. За тым ад ку сіў зу сім ма лень кі ка-
ва ла чак ад свай го яб лы ка, а ас тат няе па клаў 
на стол.

ЗА АКНОМ зу сім сцям не ла. Дзя ніс з 
дзядзь кам па нес лі пус тыя шклян кі 

пра вад ні цы. А по тым, каб не пе ра шка джаць 
ба бу лі слаць па сце лі, ру шы лі ў су сед ні ва гон 
пра ве даць Дзя ні са вых баць коў. Але бы лі яны 

там ча мусь ці зу сім ня доў га, чым ус хва ля ва лі 
ба бу лю.

— Ня ўжо баць кі так ра на па лег лі спаць? — 
па ча ла зда лёк вы пыт ваць жан чы на.

— Не, яны яшчэ не спяць. У іх ва го не шмат 
на ро ду, і там вель мі шум на, — зай ма ю чы ніж-
нюю па лі цу, па ве да міў дзядзь ка.

— Та ды зра зу ме ла, — ска за ла ба бу ля, тым 
не менш па гляд ва ю чы на пры ціх ла га і чымсь ці 
за сму ча на га ўну ка.

Ад чу ва ю чы, што з уну кам неш та ад бы ва ец-
ца, жан чы на пры се ла да яго на за сла ны ло жак. 
За тым узя ла са ста ла ў ру кі пад рых та ва ную 
па пе ру з ма люн кам.

— Пры го жа. Вось толь кі ні як не зра зу мею, 
што ты тут на ма ля ваў, — ба бу ля да ста ла з 
фу та ра ла аку ля ры.

— Дай мне па гля дзець, — па даў го лас з 
ка лі до ра дзед. Праз хві лі ну ён тры маў у ад ной 
ру цэ ма лю нак, а ў дру гой — вя ліз ную лу пу. 
Дзед яе заў сё ды но сіць з са бой, у кі шэ ні.

— Гэ та цяг нік, на якім мы за раз едзем. Вось 
ко лы ва го наў, гэ та го рад По лацк, а гэ та ка-
ра бель, — па чаў тлу ма чыць Дзя ніс дзя ду лю 
з ба бу ляй, якія так і не зда га да лі ся, што ён 
на ма ля ваў.

— А ча му ты на ма ля ваў ка ра бель? — з ці-
ка вас цю спы таў ся дзед.

— Прос та так, — ці ха ад ка заў хлоп чык.
— А ве да еш, ка ра бель з'яў ля ец ца гер бам 

По лац ка, — да лей рас тлу ма чыў дзед.
— Хрр-рр, — рап там да не сла ся з лож ка 

дзядзь кі.
Дзя ніс па гля дзеў на сон на га, з пры ад кры-

тым ро там дзядзь ку, а по тым — на верх нюю 
па лі цу.

— Ба бу ля, а ты бу дзеш спаць на да мной? — 
за пы таў ся хлап чук.

— Ба іш ся, што пад на шым вя ліз ным дзе дам 
па лі ца зло міц ца? — усміх ну ла ся жан чы на.

Гру ка юць ко лы цяг ні ка, а ў такт з імі хра пуць 
дзед з дзядзь кам. З дру го га ж бо ку ку пэ, на 
верх няй па лі цы, ля жаць ба бу ля з Дзя ні сам і аб 
чымсь ці шэп чуц ца.

— Ба бу ля, а яб лык са праў ды быў ча роў-
ны?

— Усё пад ула дай Бо жай, — ад ка за ла жан-
чы на. — А ты, ма быць, за га даў жа дан не?

— Так, — ад ка заў Дзя ніс і пас ля хві лін най 
паў зы да даў. — Я вель мі ха цеў, каб та та яго 
так са ма за га даў.

— Ты на сіў яму свой ка ва ла чак?
— Так. Але ён не стаў яго ес ці і пра бур чаў, 

каб я не ка заў глуп ства, — дры жа чым го ла сам 
па ве да міў хлап чук, а по тым, злёг ку за іка ю чы-
ся, пры знаў ся. — Ба бу ля, я вель мі ма ру па бу-
да ваць са праўд ны ка ра бель.

— Не пе ра жы вай, — схі лі ла і па ца ла ва-
ла ўну ка ву га ла ву жан чы на. — Ты, га лоў нае, 
доб ра ву чы ся, слу хай ся і да па ма гай баць кам. 
Гля дзіш, та ды і споў ніц ца тваё жа дан не...

Эк скур сій ная гру па, у якую ўва хо дзіў Дзя-
ніс і яго сва я кі, ста я ла на су праць По лац кай 
Спа са-Пра аб ра жэн скай царк вы. Жан чы на-гід 
рас па вя да ла пра яе бу даў ніц тва.

— ...Ка лі б но вую пар тыю цаг лін вы раб-
ля лі, дык не па спе лі б з бу доў ляй да свя то га 
Пра аб ра жэн ня Гас под ня га. І вось Еў фра сін ня 
ска за ла: «Што для нас не маг чы ма, то для 
Гос па да ма лае», — гід на хві лі ну за моў кла, 
на пэў на, каб слу ха чы пра чу лі ска за нае, і по-
тым пра доў жы ла. — І ўжо з ма літ ваю звяр-
ну ла ся: «Ты, Гас подзь, па да ра ваў шы нам 
боль шае, дай нам і мен шае». І зда рыў ся са-
праўд ны цуд...

Дзя ні са вель мі ўра зі ла апа вя дан не аб тым, 
як цу доў ным чы нам бы лі зной дзе ны цаг лі ны, 
якіх не ха па ла да за вяр шэн ня бу доў лі.

Сто я чы ж у Кры жаў зві жан скім са бо ры, Дзя-
ніс з вя лі кай ува гай слу хаў рас каз гі да аб тым, 
як трэ ба звяр тац ца да свя той Еў фра сін ні з 
прось бай:

— ...І на сён ня ва шу ду шэў ную па трэб насць 
яна так са ма ба чыць. Да яе звяр нуц ца мож на 
з ма літ ваю — «Ма ці на ша Еў фра сін ня, ма лі 
Бо га аб нас». Або сва і мі сло ва мі. Ад нак гэ та 
па він ны быць зно сі ны, як з бліз кім ча ла ве кам: 
пра неш та рас каз ваць, за штось ці дзя ка ваць. І 
пра шэн не ва ша ад сэр ца па він на іс ці. Яно бу-
дзе па чу та, і вы гэ та ўба чы це. А пра сіць мож на, 
аб чым жа да е це: аб зда роўі, аб мі ры ў сям'і і ў 
сва ёй ду шы, аб ву чо бе...

Дзя ніс па ды шоў да свя тых мо шчаў і два 
ра зы пе ра хрыс ціў ся, як рас каз ва ла гід. По тым 
ніз ка схі ліў га ла ву над ра кай і неш та хут ка-хут-
ка пра шап таў. Скон чыў шы сваю га мон ку-пра-
шэн не, хлоп чык па ца ла ваў свя ты ню і трэ ці раз 
пе ра хрыс ціў ся...

У ГЭ ТЫ во сень скі ве чар Дзя ніс з асаб-
лі вым не цяр пен нем ча каў баць ку, ка лі 

той пас ля ра бо ты прый дзе за бі раць яго са шко-
лы. Сён ня ён атры маў сваю пер шую дзя сят ку 
па чы тан ні, ня гле дзя чы на тое, што ў пер шым 
кла се ад знак яшчэ не ста вяць...

«Фран цыск Ска ры на быў з тых, пер шых, хто, ка жу чы су час ны-
мі сло ва мі, ства рыў стар та вую пля цоў ку для рыў ка ча ла вец тва 
ў яго ную не аб сяж ную бу ду чы ню», — на пі саў шмат га доў таму ў 
эсэ «Подз віг Фран цыс ка Ска ры ны» Ула дзі мір Ка рат ке віч. Мно гія 
і мно гія паэ ты, пра за ікі, дра ма тур гі ўсла ві лі зроб ле нае, здзейс не-
нае бе ла рус кім пер ша дру ка ром. Зор ка Ска ры ны ві даць і на шым 
сяб рам з ін шых ста ро нак. На род ны па эт Рэс пуб лі кі Ма рый Эл 
(Ра сій ская Фе дэ ра цыя) Ге надзь Ояр у пя рэ да дзень 500-год дзя 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня на пі саў сваё «Пры свя чэн не Фран-
цыс ку Ска ры ну». А пе ра ўва со біў вы кла дзе ны ма рый скі по гляд на 
на ша га ве ліч на га су ай чын ні ка лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь Мі ко ла Мят ліц кі. Да рэ чы, Ге надзь Ояр з ці ка вас цю 
ста віц ца да бе ла рус кай лі та ра ту ры, бе ла рус кай паэ зіі. Рых туе 
за раз вя лі кую пад бор ку пе ра кла даў тво раў су час ных май строў 
мас тац ка га сло ва з Бе ла ру сі. Пе ра клаў ма рый скі пісь мен нік на 
сваю род ную мо ву і сла ву ты верш Мак сі ма Баг да но ві ча «Я ха цеў 
бы спат кац ца з Ва мі на ву лі цы...». Па мя та е це яго кан цоў ку: «На-
што ж на зям лі/ Свар кі і звад кі, боль і го рыч,/ Ка лі ўсе мы ра зам 
ля цім/ Да зор?»...

Бу дзем спа дзя вац ца на пра цяг сяб роў ства ма рый ска га паэ та 
Ге на дзя Оя ра з бе ла рус кай паэ зі яй, бе ла рус кі мі паэ та мі. Зва рот да 
Ска ры ны і Баг да но ві ча аба вяз вае да гэ та га.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

Ге надзь ОЯР,
на род ны па эт Рэс пуб лі кі Ма рый Эл

ПРЫ СВЯ ЧЭН НЕ 
ФРАН ЦЫС КУ СКА РЫ НУ

Той змроч ны век ха ваў не раз, бы ло,
Ў ня бё сах — сон ца, а ў ду шы — свят ло...
Ды на зям лю пры вёў на ступ нік-дзень
Тых, у ка го ў гру дзях — жы вы агмень.
Яны па чу лі Бо жы сказ з ня бёс,
Яны зям лі змаг лі з'і на чыць лёс,
Са грэць на род сва ёй ду шы цяп лом:
Хай бу ду чы ня зо рыц ца свят лом!
Ска ры ны сэр ца — сон цам узы шло,
Зям лі ай чын най Сло ва моц да ло:
Ён кніж най праў дай асля піў ня вер,
Вы со кай зор кай ззяе і ця пер.
Ён акры ліў ха ду зям ных па дзей,
Яго імя — на вус нах у лю дзей.
Да но вай сла вы, да свят лынь-яс нот
Вя дзе і сён ня род ны свой на род!

З ма рый скай. Пе ра клад Мі ко лы МЯТ ЛІЦ КА ГА.

На тал ля ШАС ТА КО ВА

ДЗЯ НІ СА ВА 
ЖА ДАН НЕ

ПА МКНЕН НІ 
ДА СВЯТ ЛЫНЬ-ЯС НОТ

На тал ля Шас та ко ва пра цуе вя ду чым ін жы не рам-пра-
гра міс там у Го мель скім дзяр жаў ным тэх ніч ным уні вер сі-
тэ це імя П. Су хо га. Пра гра міс ты ў роз ных кра і нах све ту 
даў но спра бу юць рас пра ца ваць пра гра му, дзя ку ю чы 
якой мож на бы ло б ства раць лі та ра тур ныя шэ дэў ры, 
але па куль з гэ та га ні чо га не атрым лі ва ец ца, ды і наў-
рад ці змо жа атры мац ца. Вось і На тал ля Ся мё наў на, 

ка лі бя рэц ца за на пі сан не чар го ва га тво ра, ро біць гэ та 
даў нім пра ве ра ным спо са бам: з да па мо гай улас ных па чуц цяў і на зі ран няў. І як вы-
нік — шмат лі кія пуб лі ка цыі ў пе ры ё ды цы, улас ная кні га апа вя дан няў і зван не лаў рэ а та 
Го мель скай аб лас ной лі та ра тур най прэ міі імя Кі ры лы Ту раў ска га.

Алесь БА ДАК.

У вя нок Фран цыс ку Ска ры нуУ вя нок Фран цыс ку Ска ры ну  ��


